

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы **Тарабукиной Сарданы Макаровны** на тему: **«Использование социально ориентированных технологий в решении проблем лекарственного обеспечения населения в условиях Крайнего Севера и Арктики»**, представленной на соискание ученой степени доктора фармацевтических наук по специальности 3.4.3. Организация фармацевтического дела в диссертационный совет ДСУ 208.002.02 при федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)

В настоящее время успешное функционирование системы организации лекарственного обеспечения зависит, в первую очередь, от уровня экономического развития страны и стабильности предоставления социальных гарантий государством. Архиважное значение приобретает научно обоснованная проработка вопросов развития системы фармацевтической помощи населению с учетом региональных особенностей и прогрессивных методов управления с целью достижения оптимального баланса между экономическими и социальными задачами. Проведенный автором диссертационного исследования анализ источников научной литературы позволил установить, что исследования, посвященные вопросам лекарственного обеспечения в отдаленных северных территориях ограничены. В связи с этим, работа Тарабукиной Сарданы Макаровны, посвященная теоретико-методологическому обоснованию и экспериментальной апробации социально-ориентированных технологий для решения проблем лекарственного обеспечения населения на примере Республики Саха (Якутия) и ее арктических территорий, является, безусловно, актуальной темой.

Научная новизна диссертационной работы заключается в том, что впервые разработаны теоретические и методологические основы использования инструментов социально ориентированных технологий для оптимизации лекарственного обеспечения в отдаленных и труднодоступных районах с низкой плотностью населения. На основе проведенных автором исследований впервые предложены научно обоснованные подходы к оптимизации лекарственного обеспечения с использованием социально ориентированных технологий. Представлена аналитическая характеристика институциональной среды системы лекарственного обеспечения Арктической зоны Республики Саха (Якутия), проведены медико-социологические исследования потребителей лекарственных средств, смоделированы перспективы развития розничного сегмента фармацевтического рынка Республики Саха (Якутия) и ее арктических районов, исследован кадровый ресурс фармацевтических работников региона и др. Разработана модель внедрения инструментов социально ориентированных технологий в практическую фармацию.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы при разработке регуляторной среды с целью развития системы лекарственного обеспечения в регионах, имеющих труднодоступные и малочисленные территории проживания населения.

Методология и методы исследования соответствуют выполнению определенной цели и поставленных задач.

В результате изучения автореферата можно сделать вывод, что диссертация Тарабукиной Сарданы Макаровны «Использование социально ориентированных технологий в решении проблем лекарственного обеспечения населения в условиях Крайнего Севера и Арктики» является законченной научно-квалификационной работой, в которой, на основании выполненных автором исследований, содержится решение научной проблемы по оптимизации лекарственного обеспечения в условиях труднодоступных, малонаселенных территорий. По объему выполненных

исследований, актуальности, научной новизне и практической значимости, достоверности полученных результатов, степени обоснованности выводов, уровню апробации и публикации основных положений в печати, диссертация полностью соответствует требованиям пункта 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Тарабукина Сардана Макаровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора фармацевтических наук по специальности 3.4.3 Организация фармацевтического дела.

Заведующий кафедрой
регуляторных отношений в области
обращения лекарственных
средств и медицинских изделий,
доктор фармацевтических наук
(3.4.3 Организация фармацевтического
дела)

Ряженов Василий Вячеславович

Подпись д.ф.н. Ряженова В.В. заверяю
Профессор,
Ученый секретарь совета
Университета



Воскресенская Ольга Николаевна

Почтовый адрес: 119991 Москва, ул. Б. Пироговская, д. 2, строение 4,
кабинет 106
Тел. служ.: +7 (495) 609-14-00
e-mail: rektorat@sechenov.ru

03.05.2023 г.